

小记者优秀作文选登

有趣的甲骨文

第一实验小学 蔡佳翔 指导老师 林凤凰

暑假期间,在莆田市博物馆的组织下,我有机会跟着史老师学习古汉语文化,学习有3600多年历史的甲骨文。通过耳熟能详的古诗《静夜思》,史老师带我们揭开甲骨文的神秘面纱。

在平常的课堂上,我们背古诗是采用普通话的形式,虽然朗朗上口,却少了一丝韵味。而在史老师的课上,他是用古汉语的活化石闽南语来教我们吟唱古诗的。闽南语接近中原古音,结合甲骨文的方式用它来吟唱诗歌,比用普通话来押韵。在史老师的带领下,我们在韵味悠长的吟唱中感受到古诗的诗情意趣。

接下来对形声字的讲解更加生动。史老师先在黑板上画了一个双手举着火把的小人,我一看,和旁边写的“亦”字形体有点类似。接着,他把小人其中的一根火把换成“夕”字,告诉我们“夜”就是这样被创造衍生出来的。我琢磨着,人举着火把,不是代表“夜”晚到了,这就是象形文字的演变吧。随后,史老师又深入浅出地为我们讲解“火”“白”“李”等字的演变过程。最有趣的是“疑”字,看起来就像一个拄着拐杖的老人,带着满脸疑惑抬头望天,真是形象传神。原来,形声字的甲骨文这么有趣!

最后,史老师带着我们来到博物馆的石器展柜前,让我们观察石头的图案、形状,鼓励大家发挥想象力,创造衍生出以“石”字为基础的字体。我立马写了个“声”字,还有的小伙伴们写了“博”“博”“馨”……史老师把原本枯燥的文字变成趣味的造字体验,我们沉浸其中,对汉字的学习兴趣提高了许多。

通过这次教学,我们有机会走进甲骨文,发现甲骨文确实是中国文化必不可少的一部分,它的每个笔画都表达了一定的含义,具有不同的生活气息或是生命意义。学习甲骨文既让我们感受到古人造字的智慧和汉字的无穷魅力,又让我们感受到传统文化的深厚底蕴。

走进检察院

第一实验小学 苏奕炫 指导老师 徐美妍

今天,我怀着无比激动的心情,以小记者的身份走进莆田市检察院,与检察官面对面,揭开检察院工作的神秘面纱。

一到检察院门口,我就看到大门两边两头石头大狮子,威武得很,好像在告诉我们这里神圣不可侵犯。我情不自禁地说道:“这狮子实在是太有震慑力了。”在老师的带领下,我们走进了检察院二楼大厅,首先映入眼帘的是庄严的国徽,红底镶嵌,闪闪发光,“人民检察院”5个钛金大字放射出灿烂的光芒。这里很亮堂,又很安静,气氛十分严肃,我不自觉地排好队,不敢乱来。

接着,我们乘坐电梯来到7楼的向日葵俱乐部,讲解员告诉我们,这里主要是用来辅导那些犯错的孩子,使他们能及时改邪归正,成为一位阳光好少年。在听完讲解员的耐心介绍后,我们观看了微电影《最闪亮的星》,电影讲了一个未成年的女孩经常偷家里的钱参加非法的粉丝后援会,后来在检察官的耐心引导下,她知道了自己的错误,并及时改正,最终成为一名好少年。这部微电影告诉我们,做事要善恶分明,多做好事,不做坏事,道理,也让我们进一步了解了检察院的工作职能。

随后,我们又来到8楼,这里有很多与法治知识相关的绘本,描绘了未成年人做错事的惩罚方式,以及我们该如何尽可能地避免犯错,还有一些很有趣的玩具。最后我们来到9楼的会议室,各自找位置坐下,讲解员问:“同学们,经过今天的学习,你们有什么感受呀?”我们都信心十足,个个争先恐后地回答。我回答:“谁能无过?过而能改,善莫大焉。做错事情不要紧,重要的是要懂得及时改正,否则就要接受法律的制裁。”

通过这次活动,我学到了很多在校园里学不到的知识,尤其是在心中播下法治的“种子”,真是受益匪浅啊。

公告

莆田市欧若拉艺术培训中心有限公司,地址:福建省泉州市南安市环城西路中节能五号楼五号店,统一社会信用代码:91350583MA33FDX530,办学许可证:教民135058370000329号,由于业务转型,经董事会研究决定终止办学。请有关债权人30日内与本单位联系。特登报说明。

南安市欧若拉艺术培训中心有限公司

2022年9月5日

南安市人力资源和社会保障局公告

南安市星城娱乐会所(住所:福建省泉州南安市柳城街道柳东社区成功街931-3号,法定代表人:王跃生):

本局受理叶木飞的工伤认定申请一案后,分别于2022年7月18日和2022年8月2日两次依法向你公司邮寄送达《举证通知书》,投递结果反馈收件人不在收件地址,且无法联系收件人。现因多次投递未果,依法向你公司公告送达《举证通知书》。根据《工伤保险条例》和《工伤认定办法》的规定,你公司负有举证责任,如不举证,本局将根据受伤职工提供的证据或者调查取得的证据依法做出工伤认定结论。你公司应自本公告发布之日起30日内到本局领取《举证通知书》,逾期未领视为送达。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局

2022年9月5日

走进城市展厅 读懂南安的美



小记者合影。

业会客厅参观。

身为一个地地道道的南安本地人,其实我对于南安并不是十分了解,这次活动中解说员精彩的介绍让我收获颇丰。通过这次参观,我对南安充满了更多的向往和憧憬,相信未来的它会越来越繁荣、昌盛。今后,我一定更加努力学习,以小记者的身份用心观察,感受和记录我们美丽的家乡——南安。

南安产业会客厅

柳城中心小学 黄佳桦

指导老师 陈秀红

今天,我们小记者团来到南安产

通过讲解员的讲解,我了解到南安市位于东南沿海地区,历史上一度成为闽南的政治、经济、文化中心之一,孕育出了唐代开八闽文化先河的文学家欧阳詹、宋代改革家吕惠卿、明代杰出思想家李贽、明清军政重臣洪承畴以及民族英雄郑成功等历史名人。当代著名侨领李光前和一代名将叶飞也是南安人,这些历史名人在南安的的土地上留下了许多千古咏诵的名篇佳作和世人敬仰的历史胜迹。

提到南安就不得不介绍南安著名的九日山。九日山有着“山中无石不刻字”的美誉。它风景优美,文物荟萃,尤以壮观的延福寺,清澈见底的佛菩萨泉,高大的石佛岩闻名于世。除了九日山之外,南安还有号称“天下无桥长此桥”的五里桥。五里桥是我国古代最长的石桥,桥墩由花岗岩条石纵横交错叠砌而成,共有3种不同形状:长方形、单边船形和双边船形,这样的设计有利于排水。桥的两侧有石护栏,桥上有雨亭,桥东有“超然亭”,桥西有“海潮庵”,桥中有“泗水亭”,还有两头各设路亭一座,供旅人息。

我的家乡南安虽然不如北上广等大城市,却具有自己独特的韵味。欢迎来到南安看看,你一定不会后悔!

我的家乡南安

柳城中心小学 黄欣凌

指导老师 陈秀红

我的家乡是美丽的南安,这里不仅风景优美,而且资源丰富,历史悠久。今天,我们小记者团来到南安产业会客厅,了解南安的人文历史。



■陈丽红 文/图

南安历史上曾一度是闽南的政治、经济和文化中心,素有“海滨邹鲁”之称,与台湾岛隔海相望,是举世闻名的“海上丝绸之路”的起点和民族英雄郑成功的故乡。作为南安人,了解自己的家乡吗?6月,第一实验小学、贵峰小学、柳城中心小学和丰州中心小学百名小记者分批走进南安产业会客厅,了解南安的人文历史和产业经济。

美丽的家乡

丰州中心小学 李思思

指导老师 沈小娜

雨过天晴,清凉凉爽,微风习习。怀着愉快的心情,我们在老师的引领下,来到了南安产业会客厅。

到达目的地,白色的屋顶搭配玻璃墙体令人眼前一亮。通过参观南安产业会客厅,我知道南安正在打造石材陶瓷、水暖厨卫、机械装备、日用轻工、电子信息等五大千亿产业集群。这些产业集群展现了南安人敢闯敢拼的精神。我还知道了南安一些旅游胜地,比如以“山中无石不刻字”闻名的九日山,美丽的香草世界等;我还了解到南安的美食,有口味微辣、口感滑嫩的洪濑鸡爪,滑韧透明、口味香甜的英都麻糍等。



观看宣传片。



■黄小红 文/图

提及石头,你印象最深刻的是什么?是美轮美奂的玉石?还是晶莹剔透的水晶?是光彩夺目的夜明珠?还是造型奇异的珊瑚?5月,永泉小学小记者一走进水头东星集团奢石馆,就被一件件精美奢华的玉石珍品震撼到了。参观之余,小记者还在工作人员的热情引领下,开启一场有趣的寻宝之旅。



参观“铁”矿。



认真听介绍。

探秘奢石馆 开启寻宝之旅



小记者合影。

参观石材博物馆

小记者 李思源 指导老师 周堆金

石头会开花、石头能入药、石头能唱歌……这些说法你相信吗?走进南安水头的东星奢石文化博物馆时,我觉得这些都成为可能。

参观中,讲解员给我们讲解了这些石头艺术作品的由来。首先我们看到的是“祥龙戏水”,由一尊一米多高的玉石掏空中心部位雕刻而成的龙,在龙的身体里插入一根水管,由于水管会出水,看上去活灵活现,可见当时雕刻的师傅不仅细心且技术精湛。

再往里走,我们看见了一块被切下了一角的大型石“赌石断玉”,据说“赌石”两字在清朝末期及民国期间也叫“赌行”,这块巨石上还刻着另外一行字“一刀穷,一刀富,一刀穿麻布”,意思是形容赌石的风险性。而之所以只切一角是怕只有这一角有岫玉,而内里只是普通石头,这样就没有收藏价值了。

接着往里走,我们看到许许多多的玉石、珠宝,让人应接不暇。一块玉雕屏风“鹏程万里”吸引了我的目光,这块屏风保留玉石表皮,呈现出微妙微翘的效果,体现了石材人的环保意识和高超的工艺。

参观结束后,我们依依不舍地离开了,希望下次有机会让爸爸妈妈带我再来参观一次,让他们也感受一下

这些奇珍异宝。

神奇的寻宝之旅

小记者 李胜源 指导老师 周堆金

今天烈日炎炎,我的心情比太阳还要火热!因为我终于踏上了到东星奢石馆的寻宝之路。

到达目的地,步入大厅,映入眼帘的是一个用石头雕刻而成的大水池,池内有许多鹅卵石在“争奇斗艳”。跟着讲解员的脚步,我们开始参观。最让我印象深刻的是玉雕屏风“鹏程万里”,上面刻着一只老鹰,在万里长城的空中自由地飞翔。这是一块废弃的玉石原料,设计师运用高超工艺,在精心创作中保留玉石表皮,呈现沙画效果,使其成为价值不菲的工艺品,充分体现石材文创的环保意识,让人赞叹不已。

最后,在讲解员的带领下,我们来到了一桌香喷喷的“满汉全席”前,上面有各种用石头做成的美食,有各种各样的肉,有青菜,还有黄金馒头……我不禁垂涎起来,桌上108道满汉全席菜系,都是天然形成的石材,经过师傅们的精挑细选而来,大自然的鬼斧神工不禁让人啧啧称奇。要移步下一个展厅了,可是桌上色香味俱全的“美石”还在我脑中回放,看来我是真的饿了。

这次神奇的寻宝之旅,真是让人难忘!

“美石”之旅

小记者 黄妮妮 指导老师 周堆金

一个风和日丽的下午,我跟随着小记者团队来到了东星奢石博物馆,开启寻宝之旅。

在讲解员姐姐的带领下,我们来到了一块白玉前,这块白玉晶莹剔透,被人们称之为“白雪公主”。紧接着,我们参观了俏色巧雕的岫玉、国玉之首和田玉,以及可入药、比黄金还贵的红珊瑚……

让我印象最深刻的是“东星龙珠”,它的学名叫萤石,古人称之为夜明珠,是一块会发光的石头。看第一眼,这和普通的石头也没啥两样呀?当讲解员打开了紫外灯,“哇!”“好神奇”“好漂亮”……一声声惊叹声和惊呼如潮水般涌出来,本来平凡的石头散发出光芒,或紫红或粉红或碧绿……色彩斑斓。讲解员跟我们说道:“这跟我们看人一样,我们不能以貌取人。”

漫步在石文化长廊,零距离接触有着上亿年历史的化石,我不禁产生一种梦回上古的感觉,仿佛置身于远古时代,拿着石器,与野兽进行着搏斗。

这次参观,我不仅看到了大自然的鬼斧神工,更学会了看事物不能只看外表,要学会挖掘内在之美。